

筑实启新篇 融合育匠才

# “产教融合”书写校地协同发展新答卷

初冬的西塞山北麓，寒雾轻笼间藏着一抹灵动的暖意。湖州职业技术学院新校园内，传统建筑韵味与现代设计风格交相辉映，黛瓦上的露珠映着晨光，图书馆旁的包畹蓉京剧服饰艺术馆中，绣着云纹的戏服静默生辉，散发着东方美学的魅力。

在这片传统与现代交融的校园中，一座通体暖橙、线条利落的现代建筑格外醒目——湖州职业技术学院产教融合大楼作为浙江省发改委产教融合平台重点建设项目、湖州市公共实训中心的核心载体，已正式落成。玻璃幕墙映照山色，“公共实训中心”的标识熠熠生辉。大楼聚焦湖州具身智能机器人、新能源与低空经济、人工智能与大模型等新兴与未来产业，集教学实训、生产实践、技术研发、技能竞赛、创新创业、继续教育等多功能于一体，是服务地方技术技能人才培养的高能级综合平台。随着大楼投入使用，湖州职业技术学院将启动“校城一体·产教共进”活动月，围绕湖州市“1366”现代化产业体系需求，全面展示这一平台的建设成效，进一步推动校地协同发展。

■ 肖人魁 陈亮亮

## 百博深耕产业 锻造“双师型”教师队伍

产教融合，关键在“人”。

湖州职业技术学院通过“百博入企”计划，鼓励和支持青年博士教师深入湖州地方产业一线，将论文写在车间里、将课题做在生产线上。学校在湖州全域产业领域布局了12个博士创新工作站，精准服务不同产业集群的需求。



青年博士教师指导学生作业

## 综治中心升级功能 园区治理更见效能

■ 傅佳甄 周苗苗

“谢谢你们！”在温州市鹿城区仰义街道新二代科创园综治中心的调解室里，某企业和来自江西的鲍女士签下调解协议书，一起纠纷终于化解。针对这起纠纷，园区物业曾多次组织调解，但双方始终对赔偿金额无法达成一致意见。物业将此事上报综治中心，中心第一时间协调公安、人社、司法、网格、商会等力量与双方当事人进行协商，促成该事件快速顺利和解。

“遇到解决不了的问题，就去综治中心。”已经成了新二代科创园内企业、员工们的共识。

## 迭代升级 功能设置更精准

新二代科创园是省“152”重点工程项目，于2021年交付使用。随着人员不断增加，仰义街道于2022年联合园区设立了警务室。然而，作为辖区产业转型升级的核心载体，园区规模持续扩大，各类场所已增至130余家，高峰时段在岗员工超过1.1万人，在住员工5000余人，随之而来的是治理复杂度提高、风险隐患增多、服务需求日益多元等挑战。

为优化营商环境、更好服务企业，今年仰义街道以中央、省、市大力推进社会治安综合治理中心规范化建设为契机，聚焦“五有”目标和“五个规范化”



“平安乐巡”志愿者在街头巡逻

民生等重要职责。

## 靠前筑防 风险响应更高效

迭代升级是坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动矛盾纠纷及时就地化解的现实需求，本质上体现了关口前移、源头治理的工作导向。仰义街道相关负责人表示：“原来的警务室主要承担警情处置功能，而现在的综治中心更注重统筹协调与前端防控，实现从‘处置为主’向‘防治结合’的转变。”

在风险防控方面，仰义街道将园区

265套智能监控数据实时接入综治中心智慧平台，形成“一屏统览”的智能防控网络。在中心视频联动区的大屏上，工作人员对园区重点区域开展实时监测和风险远程干预。中心工作人员介绍，“去年年底，我们通过视频巡查发现员工宿舍走廊有人醉酒闹事，立即指派人员到场处置。系统还能全天候自动识别公共场所吸烟行为，及时消除安全隐患。”

截至目前，依托智慧平台累计发现并处置各类安全隐患180余处，重大案事件、火灾及安全生产事故“零发生”。

综治中心针对企业与员工的多元需求，整合涉企服务、法律服务、民生服务等资源，推出“菜单式”服务清单。例如，企业遇到劳资纠纷、合同争议等问题，可直接到中心调解区申请调解，由专职调解员“一对一”跟进。据统计，中心运行以来累计受理矛盾纠纷60余起，一次性化解率达98%以上。

## 共治共享 协同参与更广泛

打破“政府一头热、园区两头难”的局面，是综治中心实现作用最大化的突破点。在综治中心人民调解队伍的基础上，园区挖掘吸纳流动党员、行业协会代表、商会会员和热心员工成立了调委会。针对90%以上员工来自外省的特点，每次复杂矛盾的调解都会有商协会的“娘家人”加入，让调解衔接了乡情

这种设计使理论与实践的结合不再是时间上的先后顺序，而是空间上的零距离融合。

就在不久前，“湖州职院一久立集团核电管材现场工程师学院”揭牌成立，首批15名学员组成的现场工程师班同步启动。久立集团作为全球不锈钢及特种合金管材领域的领军企业，其自主研发的核电管材打破国外垄断，对高素质、高技能的现场工程师需求极为迫切。此次合作，是双方从早期“订单培养”到共建“久立学院”，再到如今共育“现场工程师”的持续深化，标志着校企合作进入了聚焦高端制造、协同培养紧缺人才的新阶段。

这个班的日常教学将深度依托产教融合大楼内的精密制造实训中心。该中心配置了与久立集团生产现场同规格的数控加工设备、无损检测仪器，学生每周有3天在此进行项目化学习，由企业导师和学校教师共同指导，完成从图纸识读到产品加工、质量检测的全部任务。

这个仅15人的“微小型”班级，将享受校企共同制定的培养方案、双导师制的悉心指导以及真实生产环境的沉浸式实践，确保人才培养的精准度和高质量。

对于这种个性化的人才培养模式，智能制造与电梯学院主要负责人给予了高度评价：“现场工程师班的核心创新在于‘深度嵌入’与‘全程共育’。我



现场工程师班学生体验仿真机器人抓取

图片由湖州职业技术学院提供

## 600万元“生猪活体抵押”落地 金华成泰农商银行赋能两头乌产业发展

■ 陈国梁 吴慧

近日，浙江农商联合银行辖内金华成泰农商银行向浙江金华源香两头乌农业发展有限公司发放600万元“生猪活体抵押”贷款，成功将“活猪”转化为可融资的“流动资产”，为当地特色农业龙头企业破解融资难题，助力“金华两头乌”产业规模化发展，成为金融精准服务实体经济的典型案例。

作为国家级畜禽遗传资源保护品种，“金华两头乌”是国家级优良猪种，金华农业的金字招牌。浙江金华

源香两头乌农业发展有限公司作为产业链核心企业，在扩大养殖规模、保障产品供应过程中，面临着传统融资模式下抵押物不足的瓶颈。畜禽活体具有流动性强、价值波动大等特点，此前难以作为有效抵押物获得金融支持，资金短缺成为制约企业发展的关键因素。

针对这一行业痛点，金华成泰农商银行主动创新金融服务模式，深入企业养殖基地开展调研，联合农业农村部门、保险公司、评估机构等多方力量，共同搭建起科学、公允的活体资产价值评

估体系。该行建立起“活体登记+动态监管+风险防控”的全流程服务机制，通过耳标识别、档案登记、定期巡查及物联网监控等方式，实现对抵押生猪的可视化、动态化跟踪管理，有效管控押品风险，为“生猪活体抵押”产品的顺利落地提供了坚实保障。该产品突破传统抵押模式限制，将健康存栏的“金华两头乌”生猪认定为合法抵押物，通过专业评估确定其资产价值，真正为企业开辟了全新的融资渠道。

“这笔贷款真是及时雨！以前守着优质猪种却难筹资金，现在活猪也能抵

押，盘活了我们的生物资产，发展底气更足了！”浙江金华源香两头乌农业发展有限公司负责人表示，这笔资金将主要用于扩大养殖规模、优化养殖设施和保障饲料供应，进一步提升“两头乌”猪肉品质与产能，有力保障从养殖到加工的全产业链稳定运行，并对带动周边养殖户增收、稳定地方特色猪种供应产生积极影响。

此次“生猪活体抵押”贷款的成功发放，是金融精准服务乡村振兴、滴灌实体经济的创新实践。它不仅破解了畜禽养殖企业长期面临的融资困境，也

创新，加大对家庭农场、专业合作社等各类农业经营主体的信贷支持力度，以更精准的金融滴灌，助力农业产业链升级与价值提升，为全面推进乡村振兴持续注入强劲的金融动能。



金华成泰农商银行共富专员向浙江金华源香两头乌农业发展有限公司负责人介绍专属金融产品。吴慧 摄